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ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΗΣ ΓΕΝ. ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΗΣ ΤΟΥ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ 

 
 

Το τελευταίο διάστημα, διαδοχικά δημοσιεύματα σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης και 
έντυπα και ηλεκτρονικά μέσα ενημέρωσης ανέδειξαν με ιδιαίτερη ένταση σειρά δήθεν 
επιστημονικών ή εκπαιδευτικών εκδηλώσεων και εκδόσεων εκ μέρους ατόμων που 
εκπροσωπούν ή φέρονται να εκπροσωπούν την Ένωση Ελλήνων Φυσικών. 
Αν και δραστηριότητες αυτού του χαρακτήρα δεν είναι καινούργιες για την συγκεκριμένη 
ένωση, η αυξανόμενη συχνότητα σε συνδυασμό με την συστηματική προβολή τους, 
δημιουργούν την πεποίθηση μιας "άνευ όρων" υιοθέτησης ή και παραδοχής της 
βασιμότητας αντιεπιστημονικών απόψεων και πρακτικών ακριβώς από εκείνους που έχουν 
θεσμική υποχρέωση να αντιτίθενται σε αυτές.  
 
Το Τμήμα Φυσικής του Πανεπιστημίου Κρήτης θεωρεί ότι αποτελεί καθήκον και 
υποχρέωση των επιστημονικών φορέων της χώρας αλλά και της οργανωμένης πολιτείας να 
είναι απέναντι σε κάθε δραστηριότητα που υποθάλπει την ψευδοεπιστήμη και τις 
διάφορες μορφές αντιεπιστημονικών απόψεων και πρακτικών επισημαίνοντας  την 
σταθερή ανάγκη προστασίας του κύρους και της σημασία της επιστημονικής γνώσης, της 
έρευνας και εκπαίδευσης πέρα από επιχειρηματικές σκοπιμότητες και δηλώσεις περί 
δήθεν ελεύθερης διακίνησης ιδεών.  
 
Η επιστήμη έχει κανόνες και η παραβίαση τους δεν εκθέτει την επιστήμη, αντιθέτως 
απαιτεί την αποβολή αυτών που τους παραβιάζουν.  
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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 
 
Η Ελληνική Εταιρεία Σχετικότητας, Βαρύτητας και Κοσμολογίας, η Ελληνική Αστρονομική Εταιρεία 

και η Ελληνική Εταιρεία Σπουδών Φυσικής Υψηλών Ενεργειών, οι οποίες αποτελούν τους επιστημονικούς 
φορείς των Ελλήνων Πανεπιστημιακών και Ερευνητών που δραστηριοποιούνται επαγγελματικά στους 
ανωτέρω χώρους, έχουν ως σκοπό, εκτός των άλλων, και την υπεύθυνη ενημέρωση της κοινής γνώμης, επί 
των θεμάτων που άπτονται των επιστημονικών περιοχών τους.  
 

Θέλοντας να υποστηρίξουμε όσο πιο πιστά γίνεται τους σκοπούς των Εταιρειών μας, δεν μπορούμε 
να μείνουμε αμέτοχοι, καθώς παρακολουθούμε τα όσα συμβαίνουν το τελευταίο διάστημα στο χώρο της 
Φυσικής Επιστήμης στην Ελλάδα και αφορούν ιστορικό σωματείο του χώρου, το οποίο μάλιστα εκπροσωπεί 
τους Έλληνες φυσικούς στην αντίστοιχη Ευρωπαϊκή Ένωση Φυσικής. 
 

 Ως επιστημονικές Εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον χώρο της Φυσικής οφείλουμε να 
επισημάνουμε τα επανειλημμένα περιστατικά προβολής και προώθησης (μέσω έκδοσης βιβλίων και 
εκδηλώσεων) ψευδο-επιστημονικών απόψεων από ορισμένους εκπροσώπους και προβεβλημένα μέλη του 
συγκεκριμένου σωματείου. Καλούμε όλους τους Φυσικούς, αλλά και το ευρύτερο κοινό που δείχνει 
ενδιαφέρον για την επιστήμη, να είναι ιδιαίτερα  επιφυλακτικοί απέναντι στους κάθε λογής «Συμπαντικούς» 
και  «Κβαντικούς» νεολογισμούς που προωθούνται κατά αυτόν τον τρόπο.  
 

 Επίσης να είναι προσεκτικοί απέναντι σε αυτούς που πουλάνε «κβαντικές» μεθόδους για πάσα νόσο 
και χρεώνουν εξωφρενικά ποσά για σχετικά σεμινάρια. Όλες αυτές οι θεωρίες βρίσκονται στον χώρο της 
ψευδο-επιστήμης  και είναι ανεπίτρεπτο να ενδύονται με τον μανδύα της επιστημονικότητας υπό την αιγίδα 
ιστορικών σωματείων που σκοπός τους είναι να προωθήσουν την Επιστήμη της Φυσικής και απευθύνονται 
κυρίως σε μαθητές και εκπαιδευτικούς, διότι η σύγχυση που δημιουργείται είναι μεγάλη.  
 

Ακόμη, καλούμε τα τμήματα Φυσικής των Ελληνικών Πανεπιστημίων, όπως επίσης και τις άλλες 
επιστημονικές ενώσεις και τους επιστημονικούς φορείς που θεραπεύουν την Φυσική, να καταδικάσουν αυτά 
τα φαινόμενα και εμπράκτως να απομονώσουν όσους προωθούν αυτές τις αντιεπιστημονικές θέσεις και 
συμπεριφορές. Οφείλουμε, ως φορείς της Επιστήμης, να προστατεύσουμε την κοινή γνώμη από αυτά τα 
φαινόμενα. 
 
 
 

 Εκ μέρους όλων των μελών των Διοικητικών Συμβουλίων των τριών επιστημονικών εταιρειών: 

 
 

     Καθ. Νικόλαος Στεργιούλας    Καθ. Απόστολος Μαστιχιάδης    Καθ. Ιωάννης Γκιάλας 
     Τμήμα Φυσικής, ΑΠΘ    Τμήμα Φυσικής, ΕΚΠΑ    Πολυτεχνική Σχολή, Πανεπ. Αιγαίου 
     Πρόεδρος της ΕΛ.Ε.Σ.Β.Κ.    Πρόεδρος της ΕΛ.ΑΣ.ΕΤ.    Πρόεδρος της Ε.Ε.Σ.Φ.Υ.Ε. 
 



ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΗΣ ΓΕΝ. ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΗΣ 

ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ   

Το τελευταίο διάστημα, διαδοχικά δημοσιεύματα σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης και έ-
ντυπα και ηλεκτρονικά μέσα ενημέρωσης ανέδειξαν με ιδιαίτερη ένταση σειρά δήθεν ε-
πιστημονικών κι εκπαιδευτικών εκδηλώσεων και εκδόσεων εκ μέρους ατόμων που φέρο-
νται να εκπροσωπούν την Ένωση Ελλήνων Φυσικών. 

Αν και δραστηριότητες αυτού του χαρακτήρα δεν είναι καινούργιες για την συγκεκριμένη 
ένωση, η αυξανόμενη συχνότητα σε συνδυασμό με την συστηματική προβολή τους, δη-
μιουργούν την πεποίθηση μιας "άνευ όρων" υιοθέτησης ή και παραδοχής της βασιμότη-
τας αντιεπιστημονικών απόψεων και πρακτικών ακριβώς από εκείνους που κατά τεκμή-
ριο θα έπρεπε να είναι αντίθετοι.   
 
Το Τμήμα Φυσικής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων θεωρεί ότι αποτελεί καθήκον και υπο-
χρέωση των επιστημονικών φορέων της χώρας αλλά και της οργανωμένης πολιτείας να 
καταγγέλλει κάθε δραστηριότητα που υποθάλπει την ψευδοεπιστήμη και τις διάφορες 
μορφές αντιεπιστημονικών απόψεων και πρακτικών επισημαίνοντας  την σταθερή ανά-
γκη προστασίας του κύρους και της σημασία της επιστημονικής γνώσης, της έρευνας και 
εκπαίδευσης πέρα από επιχειρηματικές σκοπιμότητες και δηλώσεις περί δήθεν ελεύθε-
ρης διακίνησης ιδεών.  

Η επιστήμη έχει κανόνες και η παραβίαση τους δεν εκθέτει την επιστήμη, αντιθέτως α-
παιτεί την αποβολή αυτών που τους παραβιάζουν.  

 

 



ΨΗΦΙΣΜΑ ΤΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΗΣ 

ΤΟΥ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ   

 

Το τελευταίο διάστημα, δημοσιεύματα σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης, έντυπα και ηλεκτρονικά 

μέσα ενημέρωσης, αλλά και ρεπορτάζ σε τηλεοπτικές εκπομπές, ανέδειξαν σημαντικά ζητήματα 

αντι-επιστημονικής δράσης εκ μέρους της Ένωσης Ελλήνων Φυσικών (ΕΕΦ). Συχνά στα πλαίσια εκ-

δηλώσεων που απευθύνονται σε μαθητές της Μέσης Εκπαίδευσης, η ΕΕΦ φάνηκε να αποδέχεται, 

αν όχι να προωθεί, μη επιστημονικές απόψεις και να επιτρέπει την διασύνδεση της Φυσικής Επι-

στήμης με ψευδο-επιστημονικές, αντι-επιστημονικές, και μεταφυσικές θεωρήσεις. 

Η ΕΕΦ έχει παράξει ευρύ εκπαιδευτικό έργο επί σειρά ετών. Όμως τα τελευταία χρόνια,  και στα 

πλαίσια μιας δήθεν πλατιάς εκλαΐκευσης της Φυσικής – όπως θα θέλαμε να πιστεύουμε – η ΕΕΦ 

έχει χαλαρώσει, αν όχι ακυρώσει, τα «επιστημονικά φίλτρα» τα οποία θα έπρεπε να έχει πάντοτε 

σε πλήρη ετοιμότητα ως ο επίσημος φορέας που εκπροσωπεί στην Ελλάδα την επιστήμη της Φυ-

σικής. 

Η διάδοση της επιστημονικής γνώσης πρέπει να γίνεται με χρήση της επιστημονικής μεθοδολογίας 

και στα πλαίσια της επιστημονικής δεοντολογίας και αξιοπρέπειας, άρα και ο λόγος όσων απευθύ-

νονται στο κοινό ως Φυσικοί, ιδιαίτερα όταν εκπροσωπούν την ΕΕΦ. Απόψεις που διαφοροποιού-

νται από τις διεθνώς αποδεκτές επιστημονικές θέσεις, θα πρέπει να έχουν τεκμηριωθεί αντίστοιχα 

μέσα από τις διεθνώς κατοχυρωμένες διαδικασίες (διεθνή συνέδρια, δημοσιεύσεις, επαναληπτι-

κός πειραματικός έλεγχος, κλπ) πριν παρουσιαστούν στο ανύποπτο ευρύ κοινό. «Νέες απόψεις» 

για την πραγματικότητα, και επιχειρούμενες ερμηνείες αυτής χωρίς τη χρήση της επιστημονικής 

μεθόδου αλλά με φιλοσοφικό-οντολογικό μανδύα εμπίπτουν στο χώρο της Μεταφυσικής και όχι 

της Φυσικής, και δεν είναι δυνατόν να προωθούνται μέσα από εκδηλώσεις που διοργανώνει ή 

συμμετέχει η ΕΕΦ. Η μεταφυσική ως απόπειρα φιλοσοφικής αναζήτησης θα μπορούσε να είναι 

σεβαστή, όχι όμως ως όψη ή άποψη της Φυσικής!  

Καταλήγοντας, το Τμήμα Φυσικής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης εκφράζει την 

έντονη ανησυχία του και καταδικάζει τα φαινόμενα αυτά. Δυστυχώς, σήμερα η ΕΕΦ λειτουργεί με 

έναν τρόπο που «επιτρέπει» ή και «οδηγεί» σε αυθαιρεσίες του τύπου που πρόσφατα γνωρίσαμε. 

Το Τμήμα Φυσικής του ΑΠΘ θεωρεί απαραίτητη την άμεση έναρξη συζητήσεων για τη θέσπιση και 

εφαρμογή αυστηρών κανόνων στη λειτουργία της ΕΕΦ, αλλά και τη διερεύνηση της ανασύστασης 

της ΕΕΦ κατά τα Ευρωπαϊκά πρότυπα, πιθανώς ως Ομοσπονδίας Εταιρειών Φυσικής, ώστε να προ-

κύψει ένας πανελλήνιος φορέας αντάξιος του ρόλου μιας Επιστημονικής Ένωσης για την Φυσική 

Επιστήμη και με μεγαλύτερη συμμετοχή των Πανεπιστημιακών Τμημάτων Φυσικής. 

 

Θεσσαλονίκη, 15 Απριλίου 2019 



ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΞΕΛΙΚΤΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

(ΕΛΕΞΕ) ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΦΑΤΗ ΕΠΙΘΕΣΗ ΚΑΤΑ ΤΗΣ 

ΘΕΩΡΙΑΣ ΤΗΣ ΕΞΕΛΙΞΗΣ 

 

Αρχικά, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ότι η ΕΛΕΞΕ είναι μια μη 

κερδοσκοπική επιστημονική εταιρεία που συστάθηκε πολύ πρόσφατα και 

έχει ως σκοπό την προώθηση και τη διάδοση της εξελικτικής σκέψης 

στην επιστήμη και την κοινωνία, μεταξύ άλλων μέσα από τη διοργάνωση 

συνεδρίων, σεμιναρίων, διαλέξεων και συζητήσεων, την έκδοση 

συγγραμμάτων, εκπαιδευτικού υλικού, μελετών, περιοδικών και 

ενημερωτικών φυλλαδίων, και την υποβοήθηση κάθε δραστηριότητας 

που συμβάλλει στην εμπέδωση της εξελικτικής θεώρησης στις επιστήμες 

της ζωής. 

 

Σε αυτό το πλαίσιο, η ΕΛΕΞΕ  ενδιαφέρεται για την ευρύτερη 

αντιμετώπιση της εξελικτικής θεώρησης και τις παρανοήσείς της από την 

ελληνική κοινωνία. Κάποια πρόσφατα γεγονότα επιβεβαίωσαν με 

χαρακτηριστικό τρόπο την επικαιρότητα και την αναγκαιότητα ύπαρξης 

της ΕΛΕΞΕ. Αναφερόμαστε στο θέμα που ήρθε στο προσκήνιο με 

αφορμή τα «έργα και τις ημέρες» συγκεκριμένων φυσικών, που είτε με 

το περίβλημα του αξιώματός τους στην Ένωση Ελλήνων Φυσικών (ΕΕΦ) 

είτε προσωπικά έχουν μετουσιώσει τη φυσική από επιστήμη σε 

μυστικισμό συμβάλλοντας έτσι περαιτέρω στην τάση αποδόμησης της 

επιστήμης, από την οποία δεν έμεινε άτρωτη η βιολογία. Δυστυχώς, 

όπως, ήταν αναμενόμενο, η θεωρία της εξέλιξης αποτέλεσε και αποτελεί 

τον κύριο στόχο αυτών των προσπαθειών.   

 

Προς επίρρωση των παραπάνω, είναι ενδεικτικό το ότι το 

οπτικοακουστικό υλικό στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 

https://www.youtube.com/watch?v=sKYIBc3wHug που αναρτήθηκε ήδη 

από το 2015, δεν έχει ανακληθεί ακόμα. Παρότι στους ειδικούς μπορεί 

προκαλεί θυμηδία, αυτό το παραπλανητικό τηλεοπτικό υλικό μπορεί να 

έχει εξαιρετικά ανησυχητική επίδραση στην ευρύτερη κοινωνία. 

Γεγονότα πέρα από κάθε αμφισβήτηση αγνοούνται ή παραποιούνται 

σκοπίμως, παραβιάζοντας ακόμα και θεμελιώδεις αρχές της βιολογίας, 

τις οποίες θα μπορούσε κανείς να αναγνώσει ακόμα και στα πλέον 

στοιχειώδη εγχειρίδια. Η ρήση του διάσημου και σπουδαίου εξελικτικού 

βιολόγου Theodosius Dobzhansky, «τίποτε δεν αποκτά νόημα στη 

βιολογία εκτός κι αν το δούμε κάτω από το φως της εξέλιξης», σήμα 

κατατεθέν της σύγχρονης βιολογίας, γελοιοποιείται και μαζί της 

γελοιοποιείται και αυτός που το είπε.  

 

https://www.youtube.com/watch?v=sKYIBc3wHug


Αν και το αδιαμφισβήτητο γεγονός της εξέλιξης δεν εμπόδιζε τον 

Dobzhansky από το να διατηρεί μια προσωπική, εκλεπτυσμένη αντίληψη 

για τις μεταφυσικές ανησυχίες του ανθρώπου, αυτό δεν φαίνεται να 

αφορά τον νέο «συμπαντικό» μυστικισμό που μας κατακλύζει. Το βέβαιο 

είναι ότι ο πολύς κόσμος δεν θα δει το εν λόγω video ως φαιδρή ψευδο-

επιστήμη, ούτε και ως καπήλευση των απώτερων ανησυχιών του 

ανθρώπου αλλά θα το ερμηνεύσει με τον τρόπο που επιδιώκουν αυτοί 

που το παρήγαγαν και το διακινούν: ως διάψευση του γεγονότος της 

εξέλιξης και της επιστημονικής θεωρίας που την ερμηνεύει. Στην ουσία, 

βέβαια, πρόκειται για μια σκοταδιστική επίθεση κατά των θεμελίων της 

ίδιας της επιστήμης της βιολογίας και των επιστημών που σχετίζονται με 

αυτή, όπως οι επιστήμες υγείας, γεωπονίας και περιβάλλοντος.   

 

Έχουμε την επιστημονική και ηθική υποχρέωση να προβάλλουμε 

σθεναρή αντίσταση απέναντι σε αυτή και σε ανάλογες προσπάθειες 

διαστρέβλωσης και σπίλωσης της επιστήμης μας, οι συνέπειες των 

οποίων μπορεί να είναι ολέθριες αν δεν τις προλάβουμε. Η βιολογία 

υποβαθμίζεται στην αντίληψη των πολιτών αλλά και των υποψήφιων 

φοιτητών μας, αποδυναμώνοντας περαιτέρω την ήδη απαράδεκτα 

υποβαθμισμένη και παιδαγωγικά αδύναμη θέση της στη Μέση 

Εκπαίδευση. Η χώρα μας κινδυνεύει να συμπεριληφθεί στις χώρες όπου 

η εξελικτική βιολογία αμφισβητείται σε ποσοστά που φθάνουν το 75% 

του πληθυσμού και να αποκτήσει άλλη μία θλιβερή διάκριση στην 

Ευρώπη, στο μεγαλύτερο μέρος της οποίας η θεωρία της εξέλιξης γίνεται 

αποδεκτή από τη μεγάλη πλειονότητα των πολιτών.  

 

Η ΕΛΕΞΕ είναι διατεθειμένη να αναλάβει δράση κατά της απαξίωσης 

της βιολογίας και ειδικά της εξελικτικής θεώρησης των βιολογικών 

φαινομένων, η οποία είναι και η μοναδική που μπορεί να τα εξηγήσει με 

επαρκή, επιστημονικά συνεπή και συνεκτικό τρόπο. Για τον σκοπό αυτό 

ζητάμε και τη δική σας υποστήριξη. Η ΕΛΕΞΕ, στο εγγύς μέλλον, θα 

διοργανώσει εκδηλώσεις και πρόσθετες παρεμβάσεις ενημέρωσης για 

θέματα σχετικά με την εξελικτική βιολογία. Φυσικά, δεν πρόκειται να 

αφήσει αναπάντητη καμία προσπάθεια υποβάθμισης της εξέλιξης στον 

δημόσιο χώρο. 

 

 
Με εκτίμηση 

 

Το Δ.Σ. της ΕΛΕΞΕ 

 

Ελευθέριος Ζούρος, Ομότιμος Καθηγητής, Τμ. Βιολογίας Παν/μίου Κρήτης,Αντεπιστέλλον Μέλος 

της Ακαδημίας Αθηνών, Πρόεδρος 

Θεόδωρος Αμπατζόπουλος, Καθηγητής, Τμ. Βιολογίας ΑΠΘ, Αντιπρόεδρος 



Σπύρος Σφενδουράκης, Καθηγητής, Τμ. Βιολογικών Επιστημών Παν/μίου Κύπρου, Γραμματέας 

Νίκος Πουλακάκης, Αναπλ. Καθηγητής, Τμ. Βιολογίας Παν/μίου Κρήτης, Διευθυντής Μουσείου 

Φυσικής Ιστορίας Κρήτης Παν/μίου Κρήτης, Ταμίας 

Σίνος Γκιώκας, Αναπλ. Καθηγητής, Τμ. Βιολογίας Παν/μίου Πατρών, μέλος 

Παναγιώτης Παφίλης, Αναπλ. Καθηγητής, Τμ. Βιολογίας ΕΚΠΑ, μέλος 

Παύλος Παυλίδης, Βοηθός Ερευνητής Ινστιτούτου Πληροφορικής ITE-FORTH, μέλος 

Σπύρος Μανουσέλης, βιολόγος, δημοσιογράφος, αναπληρωματικό μέλος 

 

 


